

自勉。但是，夫妻二人经常为找不到党而焦急不安，丈夫有时不免大发脾气，后来也逐渐冷静了下来。他安慰妻子说：“不能因为失掉党的联系就自暴自弃，共产党员在任何条件下都要为党工作。”一天，付德玉偷偷带回几张《新华日报》，刘则先欣喜若狂，连忙展开，一边读，一边流下了激动的眼泪。从此，他常常通过报刊消息分析形势，了解党的方针政策。他还利用在永善茶馆、西湖茶馆喝茶的机会，结识一批进步青年，向他们讲屈原、高尔基和鲁迅的作品。他讲延安和苏联的情况，为他们后来走向革命道路打下了初步的思想基础。

1944年3月，冯玉祥将军到富顺搞献金救国活动。一些地方官吏乘机贪污，中饱私囊，刘则先和一些热血青年暗中进行调查，然后整理成材料送交冯玉祥。刘家民探知此事为刘则先等人所为，就使用软套套，说要为刘则先弄个职位。刘则先断然拒绝说：“我饿死也不吃你那碗饭。”刘家民等人恼羞成怒，经常派人监视搜查，欲置之死地而后快。刘则先也只有再度隐蔽起来。

组织游击队

富顺已无法住下去，刘则先多次去成都找党组织也未成功。1947年2月，付德玉和子女先搬到华阳付家坝的娘家住。11月，刘则先也来到这个曾经战斗过的地方。夫妻俩都在付家坝的双泉寺小学任教。他们利用上课的机会，给学生讲革命故事，教唱进步歌曲。同时，他借这个岗位进行活动，很快就团结起一批进步群众。

1949年7月，曾在汉源一起工作的前任特支书记陈树堂（即任治荣），受党组织的派遣来仁寿、华阳、彭山一带组建游击队。战友相逢，分外高兴。陈向他传达了党的指示，要他发动群众，组建地下武装，迎接解放。由于刘则先有较好的群众基础，组织游击队的工作进行得比较顺利。8月6日，在付家坝双泉寺，川康边人民游击纵队第2支队第4大队正式成立，下设公兴、古佛、黄甲和永安四个队。游击队除收缴国民党散兵游勇的枪械和从土豪劣绅手里明借暗夺枪支外，还进行策反地方武装起义。川西解放时，游击队配合解放军作战，做了许多工作。在围歼胡宗南部的战斗中，游击队曾牵制敌军一个营的兵力，缴获了不少枪支弹药。

为人民大众而死，死何足惜！

1950年1月，华阳县刚解放，刘则先立即与县委取得联系，向县委详细反映情况，提了许多好的建议。县委以游击队为基本力量，改编为华阳县公安大队，任命刘则先为永安乡乡长。刘上任后，立即进行复市、复工、复课的工作，建立了永安乡的社会治安新秩序。在大力开展征粮的工作中，他成绩斐然，仅三天多的时间即征粮百余石，为全县之冠。

这年的2月15日，正是传统的春节。双流县黄甲乡一带的土匪突然蠢动，袭击公兴乡公所。川西区党委通知各县，大力防备土匪的大规模暴乱。中共华阳县县委调刘则先带原游击队保卫县城。三天后，县委派他与刘章志到公兴、永安、黄龙一带了解暴乱土匪的潜在活动情况。20日，二人通知有关人员到永安召开治安会议。这时，永安邻近的顺河、佛洞的土匪开始暴乱，赶集的群众纷纷逃避，应该参加开会的人也未到齐。面对这种情况，刘章志要刘则先立即撤回县城，可他泰然地说：“我是乡长，在危险的时候不能离开岗位。”

刘章志走后，土匪打进场镇。刘则先镇定自如，派人渡过府河，向县政府报告，然后自己才躲进了一家烟馆。匪众在“反共自救联合团”总部参谋付秉之等人的带领下，挨户搜查刘则先，气势汹汹地扬言：“不交出共产党刘则先，要把全街的房子烧光。”同时，匪徒抄查了革命群众的家，把未来得及撤退的游击队员抓了起来，其中付建华被押到场口就惨遭枪杀。

22日，一个本地的二流子溜进烟馆，发现了刘则先，就溜去告了密。暴乱土匪蜂拥而至，将刘则先捆绑起来，直向府河边推。

久经斗争考验的党的老战士刘则先，早已置生死于度外。他一边走一边高呼：“中国共产党万岁！”“中华人民共和国万岁！”最后，他来到府河边一个小塔旁，土匪问他还有什么话讲。他坚毅地说：“为人民大众而死，死何足惜！”

一梭罪恶的子弹，狠狠地射向永安乡人民的首任乡长。刘则先烈士和多年来血肉相依、苦乐与共的家乡人民永别了！

江山日新，英雄长在，刘则先留给人民的，是永恒的怀念！

（双流县党史研究室）

杨家寿烈士——

用热血捍卫新生的人民政权



杨家寿烈士

325

在中华人民共和国建立前后，许多四川大学校友顽强不屈，奋斗不息。迎接解放，征粮剿匪，民主建设，莫不如此，有的同学还为此流尽了最后一滴血。农学院农艺系1945级学生杨家寿，即是一个典型。

读书不忘救国

杨家寿，又名杨含，化名杨福林，1923年出生于南川县隆化镇。他自幼沉静、勤奋，在南川县道南小学毕业后，即考上有名的重庆南开中学。1945年秋，



他考入国立四川大学农艺系畜牧组。此时，其父已去世4年，家庭经济已日渐困难，读书费用多靠哥哥供给。在学校，他常穿一件褪色的蓝布长衫，过着简朴生活。

杨家寿富有正义感，爱读进步书报杂志，关心时事政治。入国立四川大学后，他先后参加了进步学术团体“离离草社”、“黎明歌唱团”和“自然科学研究社”，成为这些进步社团的活跃分子。1948年3月，杨家寿被接受为党的外围革命组织“中国民主青年协会”成员。

杨家寿参加“民协”后，革命积极性更高了，善于耐心细致地做群众工作的才能得到了发挥。1948年8月20日，反动派在国立四川大学逮捕了一批革命同学。面对形势的发展，党组织决定改变斗争策略，由社团路线向系级路线转变，即由原以进步学术团体为主，逐步转到以系级活动为主，并注意通过同乡会、同学会开展工作。

从此，杨家寿的工作转入农艺系。在斗争中，他冷静沉着，观察人，处理事，研究问题，阐述观点，总是那样不动声色，抓住要领，点到即止，使人乐于同他接近。因此，他很快打开了工作局面。他组织起“十人读书会”，阅读革命书刊，在年级中起核心骨干作用。1948年下学期开学不久，杨家寿同年级中5位“民协”同志一起，推选政治上可靠的同学担任级理事长，理事则由在群众中有威信、热心群众工作、能代表各种类型同学的人担任。通过理事会，他把同年级

杨家寿入学登记表

杨家春学籍表

八十来个同学都团结起来。他善于根据青年特点进行工作。当时，毕业在即，同学都有依依惜别之情，杨家寿抓住时机，在半年之内，组织了4次全年级大型活动，如运动会、郊游等。几乎每天晚饭后，在幽静的校园角落，都在扭秧歌，齐唱进步歌曲，形成了进步学生自己的“解放区”。

在这些活动中，杨家寿默默做了许多具体工作。开运动会，他就争着背球。郊游活动，他给大家背衣物，关心、扶助体弱的同学，协助搞好同学们的食宿安排等。

参加武装斗争

1949年春，根据中共成都市委关于“储蓄力量，迎接解放”的指示，国立四川大学党组织先后转移了许多进步同学下乡参加斗争。仅川西地区，就有数十名党员、“民协”会员、“火星”社员前往。1949年4月20日，国立四川大学又一批进步学生被捕。党组织采取措施，撤退了一批同志。杨家寿也在4月底，毅然放弃即将举行的毕业考试，坚决服从党的决定离校下乡，参加农运。临行时，他十分激动，但又十分从容地向级理事长说：“我有事要离开，不参加毕业考试了。要团结更多同学，搞好级上工作，准备迎接解放”。他叮嘱，有事要多找另几个进步同学商量。他什么东西都没拿，不露任何迹象，一个人悄悄奔赴新的战场。

杨家寿到川西农村后，由川康边党组织安排在邛崃县西北临济乡做农民工作。临济乡是1933年川西抗捐暴动的策源地，受党长期工作的影响，群众基础较好。经过党组织的工作，当年的党团员和烈士家属重新活跃起来。杨家寿去后，受到很好的革命传统教育。开始，杨家寿以喻岗保国民学校教师的公开身份为掩护，向学生宣传革命思想，教唱革命歌曲，深得学生和家长的爱戴。不久根据工作需要，杨家寿被组织派到烈属喻中和家里充当雇工。他化名杨福林，剃光头发，缠上白帕子，俨然一副当地人模样。他学着下田栽秧、喂猪打杂，还常访贫问苦，扎实地做启发群众、组织群众的工作。晚上开完会，他就钻进玉米壳堆里，盖上棕毡睡觉。由于他有做群众工作的经验，农运工作很快打开了局面。当年6月，经上级党组织批准，杨家寿被吸收为中共正式党员。不久，他担任临济乡党小组长。后来党组织发展为党支部，他又任支部书记。他和支部的全体同志一起，用“土地会”、“穷人会”、“农民协会”等组织形式，把附近一些农

民组织起来，并与大邑地区大规模的“二五”减租斗争相呼应，从当地情况出发，开展抗捐抗款斗争。1949年8月秋收时，地方反动势力抓丁勒索，杨家寿等以亲帮亲、邻帮邻的办法，发动群众进行抗丁斗争。大家见到抓壮丁的来了，互通情报。有人被抓，大家站出来抗争，不准抓走。

迎接川康解放

邛崃临济地区背靠大山，面扼川康公路，是东联邛崃、大邑的重镇，也是西往名山、雅安的交通要冲。由于这里群众基础好，川西边临工委在将“川西南人民武装工作队”扩大为“川康边人民游击纵队”时，即决定以此为游击队重要区域。为此，上级党组织先后派江泽民等同志来此地加强工作，建立中心工作组。杨家寿也是中心组的领导成员之一。4个月后，上级决定将临济与名山、邛崃接壤地区的群众武装组成“川康边人民游击纵队”下属的“名雅邛支队”。支队下属3个大队，第3大队即“名邛大队”，由临济、龙安、道佐、平落几乡的有作战能力的180名群众武装组成，杨家寿为大队副指导员。他和指导员孟薇、大队长江泽民一起，一面整训队伍，一面为游击纵队队部率领的“大渡河支队”和“名雅邛支队”共一千多人过境时的三天食宿做准备。“名邛大队”宣告成立时，杨家寿带着队伍，打着红旗，戴上五星臂章，高呼口号。欢庆解放的鞭炮声不绝于耳。12月15日，在廖场，他们与纵队部和支队会合，一同行军，当晚占领了邛崃平落区。16日早，他们占领了道佐场，在此停留两天，整顿队伍。晚上，游击队举行盛大的营火晚会，由宣传队带领队员们唱革命歌曲，扭秧歌舞。18日，游击队按计划向邛崃、大邑接壤的石坡乡进发，以会合坝上其他支队。当天，游击队即与国民党四川省保安八团、九团在马岩岭发生遭遇战。19日到水口乡，游击队又与恶霸丁友光一伙发生战斗。20日游击队到石坡乡，立即同该处集结的“崃山支队”、临邛大队等一起阻击国民党21军军长王克俊率领的3、6两团和军直属队共4000余人。经激战一天后，王克俊部溃败被困，与游击队谈判。中国人民解放军于19日解放邛崃，敌军向解放军12军36师投降。杨家寿所在的“名雅邛支队”随纵队部到大邑王泗区，游击队又与邛江支队会合。25日至27日，解放军在邛崃地区堵击胡宗南的李文兵团7个军，游击队出动两千余人配合行动。纵队部率领的“名雅邛支队”等4个大队在邛崃、大邑交界的童桥配合阻击敌第1军和教导团，经过一整日激战，击溃胡宗南部溃军。战斗至年底胜利结束。

杨家寿在行军战斗中，肩负重任。在游击队从邛崃山区下坝前，他们主要任后卫，在大队后面收容伤病员、处理粮钱等遗留问题。当时，队伍刚刚组成即整天整夜行军，战士十分疲惫，一路上又饥又渴。在马岩岭战斗后，有的战士竟拔群众的萝卜吃。杨家寿一面掏钱赔偿，向群众道歉，一面教育战士，同时就地购买一箩筐红苕，分发给战士暂时充饥，鼓励他们跟上队伍。

队伍抵达大邑王泗区后，由于敌情复杂，杨家寿便带领大队在王泗、桑园公路上值勤戒备。他认真查哨，从不轻易离开驻所，表现了高度的警惕性和责任心。

在马岩岭遭遇战中，杨家寿身先士卒，投入战斗。在水口一战，他举着几个手榴弹，带头参加突击队，攻打碉堡。在童桥战斗中，大股敌军使用八二炮、二〇炮等向游击队轰击，一时竹木横飞，杨家寿等率部英勇反击，表现了大无畏的精神。但在每次战斗结束评功时，他总是十分谦逊，推举别的同志受奖。

川康边人民游击纵队配合解放军共俘敌3000余人，缴获武器3000余件；游击队牺牲80余人。1950年元旦，解放军二野12军与游击队在邛崃桑园机场举行盛大的会师祝捷大会，杨家寿等也率队参加了。12军副军长肖永良和政治部主任李开湘在会上讲话，给游击队发了奖品和慰问金，并表彰了战斗模范百余人。

热血染红旗

1950年元旦前后，川西各县相继解放。杨家寿被任命为邛崃平落区副区长，带领原来的游击队组成区警卫队，开展征粮剿匪，建立新生政权工作。他带领征粮工作队在临济、石头、下坝、孔明、卧龙等乡，夜以继日地逐乡征集粮食，侦察匪情。当时生活极其艰苦，每天只有两顿盐巴拌饭。他白天跑路，晚上开会，眼里布满红丝，双脚长满冻疮，扶着手杖东奔西走。哪里有困难，他就往哪里去。邛崃西连大山，历来土匪特别多。此时，土匪与恶霸地主、袍哥势力勾结作乱，异常猖狂。他们仇恨杨家寿，出大米二十石捉拿他。1950年1月16日，下坝的恶霸黄名高、骆孔贤等，命人磨好刀子，打算当晚杀死杨家寿。幸得群众报信，杨家寿连夜紧急转移到5里以外的安全地方，才使敌人阴谋落空。

由于杨家寿联系群众多，对土匪动向了如指掌。从群众反映的情况，他们觉察到土匪活动猖獗，形势严重，遂于1月17日赶到邛崃向县委汇报，要求派正规部队下乡剿匪。但当时县城刚解放，解放军兵力不多，对土匪暴乱估计又不足，

无法派出大部队。杨家寿等只好于21日带队伍回平落区。出城后，他得知当地土匪即将暴动，于是队伍就地警戒住下，派人化装去平落侦察。22日，土匪开始在全县发动暴乱，邛崃县城被围。杨家寿等率领的队伍被大通、卧龙、孔明和蒲江县复兴等乡的几股土匪包围在邛崃南河乡土地坡一带。南河大桥也被土匪占领，卡断去路。他带领几个人掩护队伍涉水过河，拟回城与解放军联系。当时杨家寿双脚生冻疮，靠人扶往老百姓家隐蔽。不料大股土匪包围上来搜查，杨家寿因外地口音被察觉抓去，当天就被土匪残杀在孔明乡金店子，时年26岁。

邛崃城被围一个月后，人民解放军18军53师、54师联合剿匪，很快平定了土匪叛乱。事后得知，杨家寿被土匪抓到后，大义凛然地说：“我就是杨家寿，是共产党员，是平落区副区长。”同时，他向土匪讲形势，讲政策，斥责土匪是“一小撮小毛虫，翻不起大浪”。他要他们“考虑后果，只有缴械投降，立功赎罪，才有出路”。他是在斥责土匪时惨遭杀害的，表现得极其英勇。1951年人民政府在镇反运动中，镇压了杀害杨家寿的土匪。杨家寿也被追认为革命烈士。

杨家寿牺牲的消息传到国立四川大学农艺系18届同学中，大家同声哀悼，每年的老同学集会都要回忆他，同学们在他当年的照片后面题词：

他创造了人民的春天。

他却在春天里长眠。

在缅怀他的会上，有的同志即席挥毫写下了这样的诗句：

卅八年前卫干城，

邛州捐躯正初春。

惩顽已见功绩著，

临刑犹赞主义真。

宣传马列传火种，

领导学运带路人。

难忘最是读书会，

方向指明永循遵。

（李特筠 樊家训）

曾廷钦烈士——

人民的好女儿



曾廷钦烈士

331

1947年夏秋之交，全国“反饥饿、反内战、反迫害”运动风起云涌，国立四川大学校园也如火如荼。

进入初冬以后，文彬馆的几间教室中，几乎每晚都有几十个男女同学在这里开展学习和活动。作为国立四川大学进步学术团体文艺研究会即“文研”的会员，他们在党组织的领导下，组织学习了毛主席《目前形势和我们的任务》、《在延安文艺座谈会上的讲话》和《土地法大纲》等重要文献，举行了迎接“文研”成立10周年纪念的活动。在他们中间，有一个看似文静但却有着坚定的革命